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Scuola 
  Infanzia plesso …………………………………. 

✓ Primaria plesso Via Battisti/Omate 
✓ Secondaria I grado 

  

Area: 3 PREVENZIONE DEL DISAGIO-INCLUSIONE 
 

Progetto:  03.3_IMPARARE FACENDO 

Nuovo
   

Riproposto 
✓  

A valenza pluriennale per finalità e 
obiettivi 
Anno di realizzazione n°… 

Responsabile Lombardozzi Arianna 

 

èquipe di 
progetto 

Luciana Sala   -     Giovanna Richichi 

 

Esperto 
• Docenti in quiescenza 

• Volontari 

 

Destinatari Alunni BES individuati dal Team docente o dal Consiglio di Classe 

 

Progetto 
arricchimento 

relativo a:  

• Area linguistico - espressiva 

• Area logico-matematica 

• Area antropologica 

 

Finalità 

 

• Offrire agli alunni un modello di didattica inclusiva in un ambiente di 
apprendimento sereno. 

• Offrire agli alunni un metodo di lavoro consono alle proprie caratteristiche di 
apprendimento, che promuova lo sviluppo delle potenzialità individuali. 

• Offrire opportunità di apprendimento rispettose delle caratteristiche specifiche 
degli alunni coinvolti al fine di garantire loro il successo formativo, anche 
attraverso misure didattiche di supporto. 

• Rispondere all'esigenza di migliorare l'efficacia del processo di insegnamento 
e apprendimento. 

• Ridurre i disagi relazionali ed emozionali 

• Offrire agli alunni stranieri neoiscritti gli strumenti linguistici di base in lingua 
italiana per favorire l'integrazione 
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Obiettivi 

 

Gli obiettivi sono gli stessi delle varie discipline secondo il curricolo redatto per la 
classe di appartenenza degli alunni BES interessati. 
Ogni team di docenti/ consiglio di classe presenta la propria richiesta di collaborazione 
in relazione ai bisogni formativi degli alunni. 
Nello specifico le singole attività personalizzate, sono funzionali al raggiungimento di 
tali obiettivi da parte degli alunni coinvolti. 
 
• Colmare le lacune evidenziate e migliorare il processo di apprendimento; 
• Sviluppare le capacità di osservazione, di analisi e di sintesi; 
• Ampliare le conoscenze matematiche e linguistiche dell’alunno, guidandolo 
ad una crescente autonomia; 
• Potenziare l’uso dei linguaggi specifici; 
• Potenziare le capacità di comprensione, di ascolto, d’osservazione, d’analisi e di 
sintesi: 
• Potenziare l'utilizzo corretto degli strumenti didattici; 
• Saper comprendere e rielaborare un testo 
 
Per gli alunni NAI: 
 
Prima alfabetizzazione in lingua italiana 
 

 

Metodologie 

• Apprendimento cooperativo per sviluppare forme di collaborazione e di rispetto 
reciproco fra gli allievi per veicolare le conoscenze e le abilità. 

• Tutoring per favorire l' apprendimento fra pari attraverso lavori a coppie. 

• Didattica laboratoriale per favorire la centralità del bambino e realizzare la 
sintesi fra sapere e fare. 

• Procedure strutturate e sequenziali: proporre attività con modello fisso e dal 

• semplice al complesso per facilitare l’alunno nell’esecuzione delle consegne,                        
la memorizzazione e l’ordine nell’esposizione dei contenuti. 

• Semplificazioni di testi ed elaborazione di sintesi grafiche 
 

Collaborazioni 
con altre 
istituzioni 

AHLAN ONLUS 

 

Durata progetto Da Novembre 2022 a Maggio 2023 

 

Fasi operative  

Le fasi operative del progetto vengono decise dai singoli team/consigli di classe 
richiedenti la collaborazione dei volontari. 
Partendo dalle esigenze degli alunni BES, dalle attività già programmate per la classe 
ed infine dalle disponibilità dei collaboratori volontari, vengono definite le fasi dei 
singoli interventi. 

 



 
 

ML 044 
Scheda identificazione progetto  

Data: 30/06/15 -Rev. 0.0 
Pag. 3 di 2 

 

 
MODALITÀ di MONITORAGGIO, VERIFICA e VALUTAZIONE  

(crocettare solo la parte interessata al monitoraggio) 
 
  

    ML 046 griglia obiettivi misurabili (a cura del team) 
 

✓ ML 047 report finale di progetto (a cura équipe di progetto) 
 
   Eventuale autovalutazione dell’alunno o questionario di soddisfazione (a cura équipe 
di progetto) 
  
 
 

  si allega ML045 - preventivo di spesa 

 

DATA:  11/10/2022 Firma resp. Progetto: Arianna Lombardozzi 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  


